



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
01 апреля 2021 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- 28 таймырских проектов стали победителями конкурса «Мир Таймыра»

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В Дудинке продолжается вывоз снега
- Названы победители первенства по мини-футболу

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- В Норильске зафиксировали небольшой всплеск заболеваний коронавирусом
- Норильск оказался в числе городов с самым доступным жильем

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- О дивидендах Норникеля

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Сергей Меняйло: «Введение сортировки отходов в регионе проходит медленно»
- В крае готовятся к масштабной кадастровой оценке
- Переселение из непригодного жилья в Сибири провалено

**6. СМИ о России:**

- Верховный суд РФ отказался отменять масочный режим
- Правительство одобрило единый налоговый платеж для бизнеса
- Минтруд спрогнозировал переход на «удаленку» каждого десятого работника
- "Известия": цены на авиаперелеты по России поднялись на 15-120%
- Количество долгожителей в России достигло рекорда
- Аналитика "НИ": почему рост пенсий проигрывает инфляции

**7. Разное:**

- Financial Times: новые санкции вряд ли оставят даже выбоину на крепости под названием Россия

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### 28 таймырских проектов стали победителями конкурса «Мир Таймыра»

Определены победители конкурса проектов «Мир Таймыра», организованного компанией «Норникель» и направленного на развитие и поддержку местных сообществ коренных малочисленных народов полуострова. По его итогам в муниципальном районе будут реализованы 28 инициатив.

Напомним, что конкурс проводился по четырем номинациям, его грантовый фонд составил 46 миллионов рублей.

Так, в номинации «Развитие Таймыра» победу одержали шесть проектов, авторами которых стали представители Дудинской централизованной библиотечной системы, семейно-родовых общин «Олоктоок» и «Айян», детского сада «Сказка» и Центра по обеспечению хозяйственного обслуживания с.п. Караул. Их проекты, направленные на благоустройство территории, будут реализованы в поселках Усть-Авам, Волочанка, Сындасско, Новорыбная, Хета Караул, Носок и городе Дудинка.

Семейно-родовые общины «Ыйдына» и «Тыяхы», а также Городской Дом культуры стали победителями в номинации «Возможности Таймыра». В рамках реализации их проектов будут организованы обучающие мероприятия с работой наставников для молодых представителей долган, созданы этнопарк и творческое сообщество, члены которого будут осуществлять гастрольную деятельность и представлять самобытное творчество народов Севера.

Согласно проекту «Обряды народов Таймыра» Союза хранителей этнокультурных традиций Таймыра на территории пяти поселков района пройдут экспедиции по изучению исчезающих обрядов и поселковые уличные праздники, также будет подготовлено пятитомное издание. Для обмена творческим опытом и создания общин ненецких фольклорных миниатюр в г. Салехард поедут сотрудники Городского Центра народного творчества – авторы проекта «Комарик из Тундры». Обе инициативы выиграли гранты в номинации «Продвижение Таймыра».

Самой популярной номинацией стала «Идеи Таймыра», ее победителями признаны 17 организаций со всех поселений муниципального района.

Награждение победителей состоится во время праздничных мероприятий, посвященных 90-летию Таймыра и Дню оленевода. Реализация проектов начнется 1 июня 2021 года и продлится до 30 ноября 2022 года.

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### В Дудинке продолжается вывоз снега

В период с февраля по апрель с улично-дорожной сети города, дворов и территорий благоустройства Дудинки вывезено более 644 тысяч кубометров снега. Данный объем снежной массы эквивалентен, в среднем, более 21,5 тысяч грузовых машин.

Очисткой улично-дорожной сети и содержанием лестниц, переходов, территорий благоустройства занимаются работники ИП А.К. Малачинского. За отчетный период с городских территорий, содержание которых закреплено за предпринимателем муниципальными контрактами, вывезено порядка 625 тысяч кубометров снега. За аналогичный период ООО «Потапово», субподрядчик Дудинской управляющей компании, с дворовых территорий многоквартирных домов Дудинки вывезло более 19,5 тысяч кубометров снега.

### Названы победители первенства по мини-футболу

31 марта в доме физкультуры МАУ «Дудинский спортивный комплекс» в рамках Спартакиады трудовых коллективов 2020-2021 года завершилось первенство города по мини-футболу. За победу боролось тринадцать сборных команд мужской лиги.

В результате упорной борьбы третье место завоевала команда «Акватория», второе взяли футболисты команды «Образование». Победу одержала сборная команда «Север». Главный судья состязаний — Дмитрий Меновщиков.

Соревнования проходят в соответствии с Регламентом по организации и проведению официальных физкультурных и спортивных мероприятий на территории Российской Федерации в условиях сохранения рисков распространения COVID-19.

### **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

#### **В Норильске зафиксировали небольшой всплеск заболеваний коронавирусом**

Общее число заболевших в Норильске достигло 2833. За минувшие сутки коронавирусом выявили еще у десяти горожан.

В Красноярском крае за сутки COVID-19 заразились 124 человека, выздоровели 118, скончались от ковида 11 человек.

Всего с начала пандемии инфекция в регионе подтвердилась у 66 908 человек, пошли на поправку и выписались из больниц – 61 934, умерли – 3173.

В России за последние сутки диагностировали 9169 новых случаев заражения коронавирусом, выздоровели – 10 247, летальных исходов – 383.

Пандемия коронавируса, вероятнее всего, не закончится в 2021 году, заявил советник директора ЦНИИ эпидемиологии Роспотребнадзора Виктор Малеев, пишет РБК. Однако в России, по его мнению, эпидемия коронавирусной инфекции может завершиться к августу, поскольку многие россияне уже будут иметь иммунитет к заболеванию.

После формирования коллективного иммунитета от коронавируса гражданам все равно придется проводить повторную вакцинацию от COVID-19, считает Михаил Мурашко.

«Мы рассчитываем, что, скорее всего, потребуется ревакцинация. Все будет зависеть от формирования популяционного иммунитета и у нас в стране, и за пределами, потому что активность всегда восстанавливается», – сказал глава Минздрава.

«Северный город»

#### **Норильск оказался в числе городов с самым доступным жильем**

Аналитики сервиса «Авито Недвижимость» провели исследование, по итогам которого назвали города России с самым доступным вторичным жильем. В числе самых бюджетных вариантов оказалась недвижимость в Норильске.

Исследование провели по трем категориям городов: с населением от 100 до 300 тысяч, до миллиона жителей и среди мегаполисов. В населенных пунктах первой категории жилье признали самым доступным.

Так, в городах с населением до 300 тысяч человек минимальный срок накопления в среднем составляет четыре года. Среди таких городов – Златоуст и Копейск (Челябинская область), Новошахтинск (Ростовская область), Рубцовск (Алтайский край), а также Норильск. По данным «Авито», в северном городе при средней зарплате в 40 тысяч рублей на квартиру стоимостью около двух миллионов можно накопить за четыре года.

Любопытно, что в городах с населением до миллиона человек самые бюджетные варианты оказались доступны жителям Тольятти и Кирова. В крупных городах с населением свыше миллиона жителей легче всего накопить в Челябинске и Волгограде: пять и семь лет соответственно. А вот сложнее всего в этом плане москвичам (19 лет), сочинцам (16 лет), севастопольцам (15 лет) и петербуржцам (14 лет).

При расчете срока накопления на жилье предполагалось, что супружеская пара откладывает на эту цель не более 50 процентов месячного дохода. При этом эксперты отметили, что благодаря ипотечным программам и материнскому капиталу к февралю текущего года стоимость квадратного метра жилья на вторичном рынке поднялась на 16 процентов и достигла 63,5 тысячи рублей в среднем по России.

«Таймырский телеграф»

## 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

### О дивидендах Норникеля

Норникель предлагает акционерам новую формулу дивидендов. Совет директоров Норникеля обсудил новую дивидендную политику, а также инвестиционную стратегию компании на ближайшие 10 лет. Менеджмент ГКМ предложил совету директоров изменить дивидендную формулу и направлять на дивиденды 50–75% свободного денежного потока.

«Если сделать допущение, что с 2021 г. Норникель перейдет к дивидендным выплатам по новой схеме (50-75% свободного денежного потока), то в таком случае акционеры смогут рассчитывать на выплаты 358-538 руб. на акцию, — отмечают аналитики Промсвязьбанка. — По нашей оценке, в 2021 г. FCF компании сократится с \$6,6 млрд до \$1,5 млрд вследствие фактической компенсации ущерба из-за аварий и роста инвестиционных расходов с \$1,8 млрд до \$3-3,4 млрд. Участники рынка опасались принятия решения по снижению дивидендных выплат по итогам 2020 г., однако вопрос о минимизации дивидендов не обсуждался. Мы считаем, что отсутствие информации о снижении дивидендных выплат компании за 2020 г. — позитивный момент. Вместе с тем, мы отмечаем риски существенного снижения дивидендов в 2021 г. в случае утверждения новой формулы расчета. При этом мы ожидаем восстановления свободного денежного потока в 2022 г. и полагаем, что в долгосрочной перспективе компания сохранит инвестиционную привлекательность. Мы подтверждаем нашу рекомендацию «покупать» с целевой ценой 27214 за акцию».

Норникель сообщил о том, что остановил водоприток на руднике «Октябрьский» и подтверждает возобновление добычи на рудниках «Октябрьский» и «Таймырский» в соответствии с планом восстановительных работ. Согласно материалам компании, третий этап плана предусматривает реализацию комплекса работ по восстановлению штатной работы рудников. В соответствии с ним рудник «Октябрьский» (объем добычи — 5,0 млн т. руды в год) полностью восстановит добычу в первой декаде мая, возобновление добычи на руднике «Таймырский» (4,3 млн т. руды в год) намечено на начало июня. «Ранее Норникель прогнозировал снижение объемов производственной программы 2021 г. в базовом сценарии относительно ранее утвержденных годовых планов — 35 тыс. т. никеля (-15% г/г), 65 тыс. т. меди (-16% г/г), 22 т. металлов платиновой группы (-22% г/г), что эквивалентно потери 19-27% годовой EBITDA, — комментируют аналитики Альфа-банка. — Данные новости позитивны для компании, так как они отражают предыдущие прогнозы компании и заявленные сроки полного восстановления рудников, которые были в распоряжении инвесторов».

[bcs-express.ru/](https://bcs-express.ru/) <http://elitetrader.ru>

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

### Сергей Меняйло: «Введение сортировки отходов в регионе проходит медленно»

31 марта полномочный представитель президента в СФО Сергей Меняйло, провел совещание, посвященное реализации мусорной реформы в регионе.

В совещании приняли участие представители Министерства природных ресурсов и экологии РФ, заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, директор публично-правовой компании «Российский экологический оператор», начальник управления Генеральной прокуратуры РФ по СФО, руководители органов исполнительной власти и местного самоуправления регионов Сибири, территориальных органов Росприроднадзора и региональных операторов.

В ходе мероприятия полпред отметил, что вопрос сортировки и отдельного сбора — один из ключевых.

«Особое внимание следует уделить переходу на отдельный сбор мусора, пока в округе его внедрение ведётся недостаточными темпами», — отметил Сергей Меняйло.

По данным Росприроднадзора, регионами Сибирского федерального округа на полигоны направляется более 80 % от общего объема бытовых отходов. По данным экологов, повсеместная сортировка может существенно сократить объем мусора, поступающего на свалку.

Отметим, что в Красноярске по данным ведомства, единственный полигон «Автоспецбаза» работает с грубыми нарушениями, в том числе и потому, что на него систематически свозится несортированный мусор. И это несмотря на прямой запрет законодательства на захоронение вторичного сырья и указаний федеральной власти.

Сортировочные мощности в городе есть, но они до сих не используются на полную мощность. Министерство экологии Красноярского края официально эту позицию до сих пор не пояснило.

newslab

## **В крае готовятся к масштабной кадастровой оценке**

Краевое бюджетное учреждение «Центр кадастровой оценки» готовится к масштабной кадастровой оценке, которая, согласно новому законодательству, должна пройти в ближайшие годы.

Так, в 2022 году на территории края будет проведена кадастровая оценка всех земельных участков, а в 2023 году – объектов капитального строительства: зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства и машино-мест.

Перечень участков и объектов, включенных в перечень для оценки, будет размещен в Фонде данных государственной кадастровой оценки.

В рамках подготовки к будущей работе в 2021 году «Центр кадастровой оценки» собирает из официальных источников информацию, необходимую для проведения кадастровой оценки, в том числе: сведения о сделках купли-продажи объектов недвижимости, наличии автодорог, электро и водоснабжения, уточняет информацию о видах разрешенного использования объектов оценки и т.д.

Также планируется проведение зональных совещаний с сельскохозяйственными предприятиями края совместно с профильным министерством, чтобы провести оценку земель сельскохозяйственного назначения.

Чтобы уточнить сведения об объектах недвижимости, собственники и арендаторы могут направить в КГБУ «ЦКО» декларации о характеристиках своих объектов недвижимости. Форму декларации и рекомендации по ее заполнению можно найти на сайте министерства экономики и регионального развития Красноярского края в разделе «Кадастровая оценка», подраздел «Формы документов».

Направить декларации можно лично по адресу ул. Маерчака, 40, каб. 403; отправить по почте на адрес: 660075, г. Красноярск, ул. Маерчака, 40, каб. 403 или по электронной почте [office@cko-krsk.ru](mailto:office@cko-krsk.ru).

Добавим, результаты кадастровой оценки земельных участков будут применяться для расчета земельных платежей с 1 января 2023 года, а объектов капитального строительства – для расчета налога на имущество физических лиц с 1 января 2024 года.

ДЕЛА

## **Переселение из непригодного жилья в Сибири провалено**

Счетная палата РФ заявила, что программа переселения жителей из непригодного жилья в СФО и ДВФО в 2020 году освоена на 28%.

СП проанализировало меры для завершения переселения граждан из непригодного для проживания жилья, созданного в период промышленного освоения районов Сибири и Дальнего Востока, — сообщает РИА Новости.

В целом по итогам анализа Счетная палата отметила крайне низкую результативность выполнения мероприятий по переселению граждан: исполнение расходов федерального бюджета составило 136,7 млн рублей, или 28% предусмотренного объема. Из планируемых к обеспечению в 2020 году жильем 259 семей фактически обеспечена только 71 семья, или 27%», - говорится в отчете.

На ближайшие три года программой предусмотрено 1,5 млрд рублей на переселение граждан. При этом бюджет снова сверстан без четких критериев и без оценки реальной потребности субъектов в средствах.

В итоге, выделенные бюджетные средства остаются невостребованными. Например, по Якутии, Красноярскому краю и Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре первоначальный объем субсидий был сокращен на 330 млн рублей, или на 94%...

Деловой квартал

## 6. СМИ О РОССИИ

### **Верховный суд РФ отказался отменять масочный режим**

Верховный суд (ВС) России отклонил иск более полутора тысяч заявителей, которые просили отменить масочный режим в стране из-за коронавируса, введенный главным санитарным врачом.

"Административное исковое заявление оставлено без удовлетворения", - сообщили "Интерфаксу" в суде в четверг.

Более полутора тысяч истцов просили признать недействующим п. 4.4 Санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1.3597-20 "Профилактика новой коронавирусной инфекции (COVID-19)", утвержденных постановлением главного государственного санитарного врача РФ от 22 мая 2020 года.

Представители Роспотребнадзора в суде просили отклонить иск.

INTERFAX.RU

### **Правительство одобрило единый налоговый платеж для бизнеса**

Бизнес сможет одним платежом уплачивать налоги, сборы и страховые взносы. Правительство разрешило ввести этот механизм для юрлиц и ИП. Это упростит им обязательные платежи: налоговая сама проведет все зачисления куда надо. Для россиян процедура действует уже больше двух лет.

Правительство одобрило введение в России единого налогового платежа, когда налоги, некоторые сборы и страховые взносы оплачиваются одной операцией, для бизнеса — юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Об этом говорится в сообщении на сайте Минфина. Он внес на обсуждение поправки в Налоговый кодекс. В случае принятия они вступят в силу с 1 января 2022 года.

Механизм позволяет проводить обязательные платежи одним поручением без уточнения вида платежа, срока его уплаты и принадлежности к бюджету. Налоговая сама на основе своих данных зачислит средства в счет обязательств плательщика.

В первую очередь деньги будут направлять на погашение ранее возникших недоимок, а если их нет, то в счет предстоящих платежей или задолженности по пеням, процентам и штрафам, пояснил Минфин. Налоговая уведомит плательщика о зачете денег в течение пяти дней с даты принятия решения.

Новый механизм не отменяет текущей процедуры: по-прежнему можно будет направлять средства целенаправленно по кодам бюджетной классификации.

Единый платеж упростит порядок уплаты налогов, сборов и страховых взносов для бизнеса, считает премьер-министр Михаил Мишустин. Россиянам этот механизм доступен уже больше двух лет, с 1 января 2019 года. Сначала он действовал для уплаты имущественного, транспортного и земельного налогов, а с 1 января 2020 года — и для подоходного налога. Люди успешно пользуются услугой и оплачивают имущественные налоги одной суммой в любое время, утверждает Мишустин.

Forbes

### **Минтруд спрогнозировал переход на «удаленку» каждого десятого работника**

Примерно 10% трудоустроенных россиян останутся работать в дистанционном режиме в долгосрочной перспективе, сообщила пресс-служба министерства труда.

«Говоря о перспективах развития дистанционной занятости в России, по нашим прогнозам, в долгосрочной перспективе до 10% работающих россиян будут трудиться удаленно. В численном выражении это порядка 5,5 млн работников», — рассказали в ведомстве агентству ТАСС.

На данный момент удаленно в России работают порядка 3 млн человек, добавили в Минтруде. Тогда как до пандемии коронавируса таковых было 30 тыс.

Ранее опрос, проведенный сервисом по поиску работы hh.ru и компанией WeWork, показал, что 73% россиян считают оптимальным комбинированный режим работы, когда два или три раза в неделю они посещают офис, а остальное время находятся дома. При этом почти половина респондентов, говоря о минусах «удаленки», призналась в нехватке общения и совместной работы с коллегами.

С 1 января в России вступил в силу закон об удаленной работе. Документ прописывает возможность указывать в трудовом договоре опцию работать дистанционно на постоянной или временной основе (до полугода), а также периодически удаленку.

Ведомости

### **"Известия": цены на авиаперелеты по России поднялись на 15-120%**

Стоимость авиабилетов, купленных в январе - марте, в некоторые города России с вылетом в апреле - июне повысилась на 15-120% по сравнению с 2019 годом. Об этом сообщают "Известия", ссылаясь на данные агрегаторов для путешественников Aviasales, "Туту.ру", Kupibilet и OneTwoTrip. При этом больше всего подорожали билеты из Москвы в Набережные Челны, Томск, Нижнекамск и Чебоксары.

Как поясняют эксперты, резкое повышение цен обусловлено растущими затратами авиаперевозчиков, низкой рентабельностью и накопленным убытком за 2020 год. Так, больше всего подорожали билеты из Москвы в Набережные Челны - на 121%, Томск - на 91%, Нижнекамск - на 88%, Чебоксары - на 46%. Существенно поднялись цены и на перелеты из Сочи в Пермь - на 58%, из Новосибирска в Нижневартовск - на 41%. Стоимость авиабилетов из Москвы в Ростов-на-Дону, Минеральные Воды, Ханты-Мансийск, Ульяновск, Краснодар, Якутск и Сыктывкар выросла на 30-36%. Более чем на 15% подорожали перелеты из Москвы в Сочи, Калининград, Казань, Иркутск, Сургут, Волгоград, Симферополь, из Сочи в Санкт-Петербург и Ростов-на-Дону.

Представитель OneTwoTrip Елена Шелехова подтвердила "Известиям", что цены на авиабилеты по России с вылетом в период с апреля по июнь 2021 года из Москвы, Сочи и Симферополя выросли, при этом средняя цена билета в одну сторону из столицы составила 5,1 тыс. рублей, что на 10% выше, чем два года назад, до пандемии коронавирусной инфекции. Представитель сервиса также отметила, что авиабилеты из Сочи подорожали на 21% - до 6,2 тыс. рублей, а из Симферополя - на 3%, до 6 тыс. рублей.

При этом, как сообщил "Известиям" представитель "Туту.ру", цены на авиаперелеты по России остаются гораздо доступнее, чем в другие страны. Так, среди десяти наиболее популярных зарубежных направлений за апрель - июнь только Кишинев вписывается в бюджет до 10 тыс. рублей в одну сторону.

Минтранс не может прокомментировать резкое увеличение стоимости, поскольку не знаком с методикой оценки агрегаторами цен на авиаперелеты, сообщил изданию представитель ведомства. Он уточнил, что увеличение провозных емкостей, которые готовы предложить авиакомпании на II квартал 2021 года, окажет положительное влияние на доступность минимальных тарифов для населения. Также "Известия" направили запросы в авиакомпании и ФАС.

ТАСС

### **Количество долгожителей в России достигло рекорда**

Количество долгожителей в России достигло рекордного показателя в 785,2 тыс. человек. Об этом свидетельствуют данные Росстата.

«Численность долгожителей в 2020-м увеличилась на 6,5%, невзирая на пандемию, и достигла рекорда в 785,2 тыс. человек», — пишут «Известия». Для сравнения, в начале прошлого года их было 737,4 тысячи человек. Больше всего выросла группа 100+, с 22,9 тысяч до 30,4 тысяч человек.

При этом, общее количество населения страны на 577,6 тысяч человек, добавляет издание. В Росстате пояснили, что если бы не негативное влияние пандемии, долгожителей в России было бы еще больше.

URA.RU

### **Аналитика "НИ": почему рост пенсий проигрывает инфляции**

В феврале средняя пенсия в России составила 15 762 рубля. И хотя ежемесячные базовые выплаты пенсионерам были проиндексированы на 6,3%, и пенсии в среднем увеличились на 835 рублей, инфляция «съела» прибавку без остатка. Особенно страдают пенсионеры от роста цена на продовольствие.

Росстат опубликовал данные за февраль и не порадовал российских пенсионеров. На первый взгляд, все выглядит хорошо. Пенсии выросли в среднем на 835 рубля в месяц, и среднестатистический российский пенсионер получил 15 762 рубля за февраль. Но этих денег не хватило, что компенсировать размах инфляции. В феврале деньги подешевели на 5,7%, в марте тенденция сохранилась – инфляция составила 5,8%. В результате в марте пенсионер сможет купить товаров на 100 рублей меньше, чем в январе.

А ведь еще в прошлом году в реальном выражении пенсии выросли на 230 рублей в месяц, и казалось, что стратегия правительства сработает. Все осталось в прошлом, и кризис, вызванный пандемией, догнал самую уязвимую часть населения. Что же произошло?

Цены на разные продукты и услуги растут неравномерно, и инфляция продовольственных товаров значительно выше средней. Если общий показатель инфляции составил 5,8%, то на продукты питания цены в среднем выросли больше, чем на 8 процентов. Структура расходов бедного населения, к которому относятся пенсионеры, такова, что на еду люди тратят половину своих доходов. Некоторые эксперты считают, что эта цифра еще выше – она достигает 70%.

В этом году, до данным главного статистического ведомства, крупы подорожали на 21,1%, макароны – на 13,3%, курятина – на 13%, подсолнечное масло – на 26,6%, яйца – на 28,2%, овощи – на 16,6%. Средняя продовольственная инфляция превысила 8%.

- Для пенсионера это не мелочь, это каждый год полтора-два процента от его дохода. А с учетом того, что он бедный, то инфляция для него не 5%, на что ориентируются повышения пенсий, а 8%, - объясняет академик Абел Аганбегян.

Социальная несправедливость проявляется не только в том, что богатые могут себе позволить, но и в том, как это отражается на их покупательной способности. Экономисты говорят, что расходы на еду у обеспеченных граждан не превышают 10%. Богатые покупают чаще иностранные товары, а на них инфляция значительно ниже. Как и во многом другом, страдают бедные, говорит экономист Игорь Николаев:

- Поскольку продовольственная инфляция опережает общую, страдают наиболее незащищенные слои населения. Для них и общая инфляция выше за счет того, что у них структура потребительской корзины такая, где половина - продукты питания, поэтому инфляция выше. Для богатых инфляция существенно ниже.

Главный аргумент авторов пенсионной реформы заключался в том, что государство будет всегда индексировать пенсии под процент, превышающий инфляцию. Это было обещание властей в обмен на повышение пенсионного возраста. До 2020 года правительство могло выполнять обещание, данное своей самой преданной части общества. На 2021 год все выглядело прилично: инфляция не должна превышать 3,7%, а индексация пенсий запланирована по базовой ее части на 6,3%, а социальные пенсии увеличат на 3,6%. Но все пошло совсем не так. Экономист Игорь Николаев говорит:

- В текущем году ситуация получается такая, что 3,7% годовой инфляции не будет. Сейчас, в середине марта она в годовом выражении была 5,8%. Запланированная индексация - 6,3%. Продовольственная инфляция еще больше. То есть, сейчас запланированная продовольственная инфляция выше, чем запланированная индексация. По итогам 2021 года властям будет очень трудно выполнить обещание о том, что индексация будет опережать инфляцию.



Обесценивание пенсий происходит не только за счет того, что цены растут на все товары и услуги, но и потому, что дешевеет российская национальная валюта. Судите сами: с 2013, докримского года пенсии в России выросли на 7200 рублей, или на 72% - в рублях. Если пересчитать их в долларах, картина изменится. Если бы пенсионеры получили эту прибавку 8 лет назад, она составила бы 307 долларов в месяц, но сейчас это не больше 200 долларов.

Академик Аганбегян говорит, что российские пенсии не соответствуют мировым стандартам, зафиксированным в документах, на которых стоит подпись России:

- Есть при ООН международная Организация труда. По правилам МОТ, размер пенсии должен составлять 40-60% от средней зарплаты. А наша пенсия составляет 30% от средней зарплаты. Причем наша зарплата, из которой рассчитывается пенсия в размере 30%, - это неполная зарплата. 25% зарплат в России, в отличие от других стран, выдаются в конвертах. И это происходит по одной причине – потому что вы должны из фонда зарплаты платить не только налог 13-15% от зарплаты, но и 30% от фонда зарплаты вы должны платить, если вы предприятие. Речь идет о социальных налогах на пенсии, здравоохранение, то есть, вы должны половину фонда зарплаты выплатить налогом. И вам выгодно часть людей вообще не оформлять. Это так называемая неформальная занятость. Из 75 миллионов человек занятых это 20 миллионов. Вот где существенные вещи.

Сторонники пенсионной реформы не согласны с такой постановкой вопроса. Никакая государственная пенсионная система ни в одной стране мира не в состоянии обеспечить человека достойным коэффициентом замещения и платить ему 70% зарплаты в виде пенсии, считает доцент кафедры финансов и цен Российского экономического университета Юлия Финогенова:

- Поэтому в России такая ситуация происходит: государственная пенсия не обязана замещать 70% от того заработка, который человек получал до выхода на пенсию. 30% - 40% - максимально в среднем. Это всё зависит от страны, уровня развития экономики. В России сейчас в районе 30%, мы идём по нижней границе, но соответствуем международным нормам и стандартам. Но почему-то пенсионеры полагают, и некоторые экономисты полагают, что российская государственная пенсионная система должна компенсировать 70%. Но этого никогда не будет. Достойный коэффициент замещения возможно обеспечить только за счёт частных накоплений.

Юлия Финогенова говорит, что пенсионная реформа принесет бюджету в среднесрочной перспективе от 400 до 500 миллиардов рублей в год за счет повышения пенсионного возраста. Но и этого не хватит, поэтому в пенсионную систему необходимо вводить механизмы, когда граждане добровольно принесут деньги в накопительные институты для повышения пенсий за счет частного накопления. Но накопительная часть пенсии уже была, и что же с ней случилось с 2014 года? Ее, не спросив самих «накопителей», заморозили. С 1 января 2021 года накопительную часть опять заморозили – на три года. Государство не скрывает, что бюджет сэкономит на этой нехитрой операции почти 670 миллиардов рублей.

Игорь Николаев считает пенсионную реформу ошибкой. Увеличение пенсионного возраста – это не реформа. Реформа – это изменение системы, а она никак не изменилась. Фонд национального благосостояния создавался изначально для обеспечения устойчивости пенсионной системы. На 1 марта 2021 года в нем находятся более 13,5 триллионов рублей. Зачем мы его тогда создавали и накапливали, задается вопросом экономист:

- Я посчитал, сколько денег сэкономит государство на повышении пенсионного возраста до 2028 года, на тот самый переходный период, или сколько люди потеряют, потому что государство экономит, а люди теряют – это одна и та же сумма. За эти 10 лет речь идет о 10,2 триллионах рублей. В ФНБ на 1 марта больше 13,5 триллионов. Вы сэкономите 10 триллионов, люди потеряют 10 триллионов, но у вас на 1 марта больше 13,5 триллионов лежат. И как? То есть, самый главный аргумент не состоятелен.

Очевидно, фонд национального состояния используется для каких-то других, более важных целей, чем пенсии.

- Считается, что, я не хочу сказать, что пенсионная система не важная вещь, но есть стратегически важные задачи по поддержанию экономики, малых и средних предприятий,

социальные проблемы, которые нужно решать, если будет падение нефтегазовых доходов, этот фонд и будет использоваться. Основная цель фонда – поддержка в реально кризисных ситуациях. Я не рассматриваю Российскую пенсионную систему как находящуюся в кризисе, потому что официально размер пенсии отражает те нормы, прожиточный минимум пенсионера, которые были установлены, - возражает Юлия Финогенова.

Пандемия оказала влияние на продолжительность жизни в России. В 2019 году средняя продолжительность жизни составляла 73,6 года. За год она сократилась на два года до 71,1 года, говорит Росстат. Но есть еще более важный показатель – продолжительность здоровой жизни. В России она составляла 63 года, после пандемии продолжительность здоровой жизни снизилась до 60 лет.

- Это равно пенсионному возрасту женщин и на 5 лет меньше, чем пенсионный возраст мужчин в России. Это произошло после принятия поправок Путина. И мы единственная страна из крупных стран, где ожидаемая продолжительность здоровой жизни ниже пенсионного возраста. За рубежом самый большой возраст – 67 лет, и то далеко не во всех странах, во многих он 65 лет, а продолжительность здоровой жизни – 72 года. Поэтому у нас пенсионеры больше чем на половину больные, судя по статистике продолжительности здоровой жизни. Остальные нездоровые, и как они будут работать? - спрашивает Аганбегян.

Академик Аганбегян согласен с Игорем Николаевым и называет пенсионную реформу трагической ошибкой. Принципиально повышать пенсионный возраст, наверное, надо, говорит Николаев, но не в эти годы и не на фоне падающих реально располагаемых доходов населения:

- Это решение надо принимать, когда экономика устойчиво растет, реальные доходы населения растут. Это решение надо принимать в упреждающем порядке, не так, что со следующего года уже все начинается. А как это по нормальному делается? Через несколько лет после объявления начинается переход. Поэтому я оцениваю это решение как неправильное и несвоевременное.

Чтобы защитить пенсионеров, индексировать пенсии нужно по продовольственной инфляции – не на 6,1%, а на 8%, считает Аганбегян, но только кто над этим думает?

Юлия Финогенова также не видит ресурса у правительства. Он появится только в одном случае – если начнут цены на нефть пойдут вверх, и если будет расти ВВП. Есть прогнозы, что в ближайшие год-два цены на энергоносители стабилизируются, и тогда возможен рост:

- Если это произойдет, и не случится новый кризис, третья волна пандемии, ещё какие-то явления, связанные с администрацией Байдена, мы не знаем будущего, но если всё будет нормально, есть шанс, что может быть пересмотрены нормы индексации, или появятся дополнительные выплаты. Шанс на то, что это будет сделано, есть.

Блажен, кто верует...

«Новые Известия»

## 7. РАЗНОЕ

### **Financial Times: новые санкции вряд ли оставят даже выбоину на крепости под названием Россия**

Из-за санкций против России, которую обвиняют в использовании хакеров, убийц и всякого рода провокаторов, а также в подавлении инакомыслия у себя дома, поднялась громкая шумиха. Однако в этот момент гнева стоит остановиться и задуматься, что в некотором смысле санкции лишь сделали Россию сильнее.

История началась в 2014 году, когда на Россию обрушился двойной шок — упали цены на нефть, а Запад ввел санкции в ответ на вторжение в Крым. К валютным кризисам, — они ускорили падение советской империи в 1989 году, дважды обесценили рубль в 90-е годы и ударили еще раз в 2008 году, — Россия привыкла. Однако такое чувство, что потрясения 2014 года убедили президента Владимира Путина: всему есть предел.

Путин мало похож на сумасбродных диктаторов и долгое время относился к макроэкономическим вопросам с опаской. После 2014 года он стал еще осторожнее и задался целью превратить Россию в денежную крепость, неуязвимую для внешнего стресса или

санкций. Как ни поразительно, но ему это во многом удалось. Среди подверженных кризисам развивающихся стран Россия теперь одна из наиболее консервативных и устойчивых. И если его друзья вроде лидера Турции Реджепа Тайипа Эрдогана подходят к финансовым вопросам все нестандартнее, то Путин, напротив, выглядит все бóльшим ортодоксом.

Один из столпов российской крепости — то, как Кремль управляет ценовым диапазоном и курсом рубля. Когда в прошлом году пандемия повлекла за собой карантины и финансовые ограничения, Россия оказалась к этому готова. Она вступила в катастрофу с самым низким уровнем госдолга из 20 крупнейших развивающихся экономик мира — всего 14% от валового внутреннего продукта. Кроме того, у неё оказался лучший государственный профицит, четвертый по величине профицит текущего счета и четвертые по величине международные валютные резервы: около 580 миллиардов долларов по сравнению с минимумом 2015 года в 350 миллиардов долларов.

После семи лет «ястребиной» финансовой политики в области инфляции Центробанк получил возможность сократить расходы. Впервые в историческом прошлом Россия сосредоточила в своих руках все средства, чтобы противостоять катастрофе, увеличив государственные расходы и снизив процентные ставки. Но российское руководство продолжало лавировать. В 2020 году финансовые власти предприняли лишь средние стимулирующие меры — на уровне остальных стран с развивающимися экономиками. Средним оказался и последующий спад в 3,1%.

Однако сейчас Россия гораздо менее уязвима к внешним воздействиям, чем в 2014 году. Долг государства и физических лиц перед иностранцами невысок. И за эти деньги они могут себе позволить значительные активы — будь то экспортные доходы или международные резервы. Так, краткосрочные международные средства России составляют всего 10% от ее международных валютных резервов по сравнению со средним значением свыше 30% в развивающихся странах мира.

Кроме того, Россия гораздо меньше зависит от мирового рынка нефти. Федеральное правительство накапливает дополнительные доходы в период низких цен и тратит их в период низких издержек, стабилизируя экономическую систему и рубль. Сегодня рубль гораздо менее подвержен колебаниям цен на нефть, чем валюты развитых экспортеров энергии вроде Канады и Норвегии.

Наконец, Кремль налаживает импортозамещение. В ответ на мировые санкции он остановил импорт пищевых продуктов, оживив российское сельское хозяйство и снизив зависимость от международных поставщиков. Россия наравне с Китаем — одни из немногих стран, которые выращивают за закрытыми воротами домашних гигантов, оберегая их от западных конкурентов.

Недостаток же этой крепостной обороны в том, что она полностью посвящена защите и не рассчитана на нападение. Путин обещает ускорить финансовый прогресс, но не дает реального плана, как этого добиться, — в среднем за предыдущее десятилетие рост составил всего 2%. С 2014 года Россия выпала из списка десяти крупнейших экономик мира. (ВВП по ППС России на шестом месте в мире) Однако несмотря на падение жизненных стандартов и разоблачения коррупции на государственном уровне, судя по опросам, большинство россиян убеждено, что страна идет верным курсом. Судя по всему, натерпевшись немало бед, Россия ценит стабильность.

Российская крепость выстроена, чтобы пережить постпандемический мир высокой деглобализации и доморощенной цифровизации. На нынешнем этапе, когда мировой экономике грозит замедление прогресса, рост инфляции и нестабильность рынков, внутренняя мощь может оказаться ключевым преимуществом.

В конце концов, заявленная цель санкций — сосредоточиться на Кремле и его союзниках, а не наказывать россиян. Однако семь лет санкций укрепили Кремль перед внешним натиском. А это значит, что потребуется нечто большее, чем усиление точечных санкций, чтобы пробить брешь в крепости под названием Россия.

*Ручир Шарма — главный специалист Morgan Stanley Funding Administration по мировой стратегии и автор книги «Десять принципов прибыльных государств».*

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 02.04.2021 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	75, 81	▲ 0, 17
EUR	88, 95	▲ 0, 21

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пт, 2 апреля		Завтра, сб, 3 апреля				Вс, 4 апреля				Пн, 5 апреля			
Местное время	13 19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %													
Осадки, мм													
Туман, %										8 !	53 !	25 !	
Температура, °С	-16 -18	-22	-25	-18	-19	-23	-22	-16	-13	-11	-11	-9	0
Ощущается как, °С	-26 -28	-32	-36	-26	-29	-34	-32	-27	-23	-21	-21	-20	-6
Давление, мм рт. ст.	760 759	758	758	758	759	759	760	760	759	758	755	751	751
Ветер: скорость, м/с	6 6	5	5	4	5	5	5	8	8	8	9	12	6
порывы, м/с								11	11	12	13	17	15
направление	Ю-В В	В	В	В	В	В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-З